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STOSUNEK DO POLITYKÓW W GRUDNIU

Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (139), 7-10 grudnia 2001, reprezentatywna próba losowo-adresowa
dorosłych mieszkańców Polski (N=960).

!
!

!"Od połowy roku ‘98 czołówkę rankingu zaufania społecznego

otwiera niezmiennie prezydent Aleksander Kwaśniewski.

W   grudniu zaufanie do prezydenta zadeklarowało 81%

ankietowanych. Kolejne pozycje w tym rankingu zajęli - tak

jak w listopadzie - Leszek Miller (61%) i Lech Kaczyński

(60%). Co drugi respondent (51%) ma zaufanie do Jarosława

Kalinowskiego, a około dwóch piątych - do Andrzeja

Olechowskiego (42%) i Marka Borowskiego (41%).

"

!"Największą nieufność ankietowanych nadal wzbudzają

Marian Krzaklewski (73%) i Leszek Balcerowicz (63%).

Znaczne grupy respondentów deklarują też nieufność do

Andrzeja Leppera (42%) i Włodzimierza Cimoszewicza

(39%).

"

!"W porównaniu z sondażem listopadowym najbardziej pogor-

szyły się notowania Andrzeja Leppera (15-punktowy spadek

zaufania, 14-punktowy wzrost nieufności) i  Włodzimierza

Cimoszewicza (spadek zaufania o 12 punktów, wzrost

nieufności o 17 punktów). Zanotowaliśmy też znaczny wzrost

odsetka badanych nieufnych wobec Marka Belki

(o  12  punktów) i Jerzego Szmajdzińskiego (o 9 punktów).

"
"
"
"



Grudzień przyniósł gwałtowne pogorszenie dobrych początkowo notowań rządu

Leszka Millera1, związane zapewne z podejmowaniem niepopularnych decyzji, zmierzających

m.in. do ograniczenia wydatków budżetu i zwiększenia jego dochodów. Jednocześnie

pojawiły się kontrowersje wokół działalności niektórych ministrów, np. Barbary Piwnik

(w  związku z nominacją i dymisją Andrzeja Kaucza z funkcji zastępcy prokuratora

generalnego) czy Włodzimierza Cimoszewicza (po nieporozumieniach wynikających ze

zmiany strategii negocjacyjnej Polski z UE). W okresie poprzedzającym nasze badanie2 lider

Samoobrony Andrzej Lepper tuż przed odwołaniem z funkcji wicemarszałka Sejmu oskarżył

publicznie kilku prominentnych polityków o korupcję i powiązania ze światem przestępczości

zorganizowanej. Wydarzenia te miały zapewne wpływ na społeczne zaufanie do postaci

będących ich bohaterami.

ZAUFANIE I NIEUFNOŚĆ

Od trzech lat niezmiennie największym zaufaniem społecznym cieszy się Aleksander

Kwaśniewski. W grudniu zaufanie do prezydenta zadeklarowało cztery piąte badanych (81%).

Drugą i trzecią pozycję zajęli - tak jak przed miesiącem - premier Leszek Miller i lider PiS

Lech Kaczyński, którym ufa trzy piąte dorosłych Polaków. W porównaniu z sondażem

listopadowym zaufanie do szefa rządu nieznacznie zmalało, a notowania byłego ministra

sprawiedliwości nieco się poprawiły.

Tak samo jak przed miesiącem, co drugi respondent (51%) darzy zaufaniem

wicepremiera Jarosława Kalinowskiego. Dwie piąte badanych deklaruje zaufanie do lidera

Platformy Obywatelskiej Andrzeja Olechowskiego i marszałka Sejmu Marka Borowskiego.

                                                
1 Por. komunikat CBOS „Stosunek do rządu i premiera Millera”, grudzień 2001.
2 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (139) przeprowadzono w dniach 7-10 grudnia 2001 roku
na liczącej 960 osób reprezentatywnej próbie losowo-adresowej dorosłych mieszkańców Polski.
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Kolejne miejsca w naszym rankingu zajmują dwaj politycy, których notowania

w  ciągu ostatniego miesiąca zdecydowanie się pogorszyły. Lider Samoobrony Andrzej

Lepper, po gwałtownym ataku na polityków koalicji rządzącej i opozycji oraz po odwołaniu

ze stanowiska wicemarszałka Sejmu stracił dużą część społecznego zaufania: odsetek

badanych ufających mu zmniejszył się o 15 punktów - do 38%. Bardzo wyraźnie

(o  12  punktów - do 34%) obniżyło się też zaufanie do ministra spraw zagranicznych

Włodzimierza Cimoszewicza. Prawdopodobnie spadek ten wiąże się z wizytą szefa naszej

dyplomacji w  Brukseli, gdzie nieoczekiwanie przedstawił nową strategię negocjacyjną

polskiego rządu. W przypadku obu tych polityków nieufność przeważa obecnie nad

zaufaniem.

Na kolejnych miejscach znajdują się politycy cieszący się zaufaniem co trzeciego

respondenta - Marek Belka, Jan Olszewski, Barbara Piwnik i Maciej Płażyński. Nieco mniej

osób darzy zaufaniem Donalda Tuska i Marka Pola (po 30%), a także Janusza

Wojciechowskiego (wzrost od listopada o 8 punktów - do 28%) i Andrzeja Zolla (też 28%).

Mniej więcej jedna piąta badanych deklaruje zaufanie do Leszka Balcerowicza,

Krzysztofa Janika, Wiesława Kaczmarka i Jerzego Szmajdzińskiego; od listopada odsetki

osób ufających tym politykom zmieniły się bardzo nieznacznie lub pozostały bez zmian.

Kolejne miejsca zajmują: marszałek Senatu Longin Pastusiak, przewodniczący UW

Władysław Frasyniuk, minister oświaty Krystyna Łybacka oraz przewodniczący NSZZ

„Solidarność” Marian Krzaklewski. Ranking zaufania zamykają dwaj politycy najmniej znani

ankietowanym: Marek Kotlinowski i Roman Giertych.

Nieufność respondentów - tak jak w listopadzie - najczęściej wzbudzają Marian

Krzaklewski (73%) i Leszek Balcerowicz (63%). Ze stosunkową dużą nieufnością spotykają

się też: Andrzej Lepper (42%), Włodzimierz Cimoszewicz (39%) i Marek Belka (32%).

W  ciągu ostatniego miesiąca nieufność do tych trzech postaci życia publicznego bardzo

wyraźnie wzrosła. W odniesieniu do ministra finansów można to zapewne tłumaczyć

oczekiwanymi dolegliwościami, jakie przyniesie plan oszczędności budżetowych kojarzonych

z jego nazwiskiem.
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Tabela 1. Stosunek do polityków w grudniu 2001

Zaufanie Nieufność Obojętność Nieznajomość

Politycy XII 2001 zmiany
od XI do XII

XII  2001 zmiany
od XI do XII

w procentach

A. Kwaśniewski 81 +1 9 +1 7 0

L. Miller 61 -3 22 +4 11 1

L. Kaczyński 60 +4 19 -4 13 2

J. Kalinowski 51 0 19 0 16 8

A. Olechowski 42 -2 24 +2 19 7

M. Borowski 41 +4 14 +1 16 20

A. Lepper 38 -15 42 +14 13 1

W. Cimoszewicz 34 -12 39 +17 15 5

M. Belka 33 -1 32 +12 16 10

J. Olszewski 33 -2 23 -2 23 10

B. Piwnik 33 +5 12 +7 13 34

M. Płażyński 33 -1 23 -1 18 18

M. Pol 30 +1 14 +2 18 31

D. Tusk 30 +1 28 +1 16 18

J. Wojciechowski 28 +8 5 0 14 47

A. Zoll 28 * 5 * 11 50

W. Kaczmarek 21 0 18 +2 14 38

J. Szmajdziński 21 0 19 +9 15 37

L. Balcerowicz 20 +2 63 0 10 2

K. Janik 20 -2 11 +1 12 48

L. Pastusiak 18 -2 14 +3 18 43

W. Frasyniuk 15 -2 19 +2 16 40

K. Łybacka 14 0 11 +4 10 59

M. Krzaklewski 11 0 73 0 10 2

R. Giertych 7 +4 12 +3 7 67

M. Kotlinowski 4 +3 3 0 6 83

Pominięto „trudno powiedzieć”.  * W listopadzie 2001 brak  pomiaru.
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Tabela 2. Zmiany zaufania do polityków

Wskazania respondentów według terminów badań

Politycy 2000 2001

VII VIII IX X XI XII I II III IV V VI VII VIII IX X XI XII

w procentach

L. Balcerowicz 26 24 27 25 25 23 26 27 23 22 21 23 22 18 20 21 18 20

M. Belka - - - - - - - - - - - - - - 26 38 34 33

M. Borowski 26 28 27 30 32 30 31 29 32 32 30 35 36 32 30 38 37 41

W. Cimoszewicz - - - - - - - - - - - - - - - 38 46 34

W. Frasyniuk - - - - - - - - - - - - - - - - 17 15

R. Giertych - - - - - - - - - - - - - - - - 3 7

K. Janik - - - - - - - - - - - - - - - 18 22 20

W. Kaczmarek - - - - - - - - - - - - - - - - 21 21

L. Kaczyński 31 49 46 41 54 60 62 67 70 72 71 71 68 60 57 62 56 60

J. Kalinowski 33 39 42 53 48 52 53 54 47 50 50 51 54 52 49 53 51 51

M. Kotlinowski - - - - - - - - - - - - - - - - 1 4

M. Krzaklewski 24 23 26 21 20 17 17 17 14 16 15 15 14 15 18 13 11 11

A. Kwaśniewski 77 76 76 74 78 73 76 78 79 77 76 78 81 76 79 78 80 81

A. Lepper 29 27 31 33 32 - - - - - 33 34 35 36 45 53 53 38

K. Łybacka - - - - - - - - - - - - - - - - 14 14

L. Miller 44 42 38 41 42 45 47 49 46 51 45 49 52 48 49 63 64 61

A. Olechowski 50 49 56 67 62 56 61 56 51 52 51 49 50 44 47 45 44 42

J. Olszewski 39 38 39 37 39 34 38 39 36 38 37 39 36 35 37 34 35 33

L. Pastusiak - - - - - - - - - 17 - - - - - - 20 18

B. Piwnik - - - - - - - - - - - - - - - - 28 33

M. Płażyński 42 35 36 37 38 41 43 40 38 40 41 38 37 30 36 38 34 33

M. Pol 18 16 16 14 19 - - - - - 19 20 19 20 22 30 29 30

J. Szmajdziński - - - - - - - - - - - - - - - 23 21 21

D. Tusk - - - - - 24 28 28 26 32 30 29 29 24 30 27 29 30

J. Wojciechowski - 15 13 12 21 16 - - - - - - - - - 21 20 28

A. Zoll - - - - - - - - 16 - 23 - - - - - - 28
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Tabela 3. Zmiany nieufności do polityków

Wskazania respondentów według terminów badań

Politycy 2000 2001

VII VIII IX X XI XII I II III IV V VI VII VIII IX X XI XII

w procentach

L. Balcerowicz 56 56 52 55 56 58 56 54 59 58 59 57 62 63 60 62 63 63

M. Belka - - - - - - - - - - - - - - 12 15 20 32

M. Borowski 15 16 15 16 13 17 14 16 13 15 15 12 14 14 15 14 13 14

W. Cimoszewicz - - - - - - - - - - - - - - - 27 22 39

W. Frasyniuk - - - - - - - - - - - - - - - - 17 19

R. Giertych - - - - - - - - - - - - - - - - 9 12

K. Janik - - - - - - - - - - - - - - - 10 10 11

W. Kaczmarek - - - - - - - - - - - - - - - - 16 18

L. Kaczyński 23 15 14 17 14 13 12 10 9 11 10 11 15 18 22 19 23 19

J. Kalinowski 16 17 16 16 16 16 14 13 18 14 14 16 17 16 17 16 19 19

M. Kotlinowski - - - - - - - - - - - - - - - - 3 3

M. Krzaklewski 60 59 54 65 66 68 64 70 72 69 69 68 74 69 66 69 73 73

A. Kwaśniewski 14 12 13 16 13 15 14 12 11 12 11 11 10 11 11 11 8 9

A. Lepper 47 50 46 43 40 - - - - - 44 42 45 41 35 28 28 42

K. Łybacka - - - - - - - - - - - - - - - - 7 11

L. Miller 27 26 28 30 26 27 27 26 27 24 28 26 27 27 25 18 18 22

A. Olechowski 13 14 11 9 10 15 10 14 18 17 16 16 21 21 21 19 22 24

J. Olszewski 20 21 19 25 22 25 21 20 23 22 20 23 25 24 23 26 25 23

L. Pastusiak - - - - - - - - - 13 - - - - - - 11 14

B. Piwnik - - - - - - - - - - - - - - - - 5 12

M. Płażyński 11 12 12 13 15 13 12 14 17 16 13 17 20 21 19 19 24 23

M. Pol 9 12 9 9 11 - - - - - 11 11 14 13 11 11 12 14

J. Szmajdziński - - - - - - - - - - - - - - - 11 10 19

D. Tusk - - - - - 19 16 21 21 25 20 23 25 25 22 28 27 28

J. Wojciechowski - 6 5 6 5 7 - - - - - - - - - 6 5 5

A. Zoll - - - - - - - - 5 - 6 - - - - - - 5
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ŚREDNIE ZAUFANIA

Średnia zaufania to wskaźnik pozwalający syntetycznie wyrazić siłę zarówno

pozytywnych, jak i negatywnych opinii oraz wyeliminować wpływ różnic wynikających

ze stopnia znajomości poszczególnych polityków. Badani wyrażając swój stosunek do osób

znajdujących się na naszej liście posługują się jedenastopunktową skalą, której skrajne punkty

można określić jako głęboką nieufność (-5) i pełne zaufanie (+5). Przy obliczaniu średniej

zaufania wyłącza się odpowiedzi niemieszczące się na skali, czyli respondentów, którzy nie

znają danego polityka lub nie potrafią określić stosunku do niego.

Najwyższą średnią zaufania ma prezydent Aleksander Kwaśniewski. Drugą pozycję

w  tym rankingu zajmuje rzecznik praw obywatelskich Andrzej Zoll, który wyprzedza Lecha

Kaczyńskiego i Janusza Wojciechowskiego. Nieco niższe średnie mają Leszek Miller, Marek

Borowski i Barbara Piwnik.

Średnie ze znakiem dodatnim, które świadczą o przewadze zaufania nad nieufnością,

uzyskali ponadto: Jarosław Kalinowski, Marek Pol, Krzysztof Janik, Andrzej Olechowski, Jan

Olszewski, Longin Pastusiak, Maciej Płażyński i Krystyna Łybacka.

Pozostali politycy umieszczeni na naszej liście mają średnie ze znakiem ujemnym.

Najgorzej w tym rankingu wypadli Marian Krzaklewski i prezes NBP Leszek Balcerowicz,

a  nieco lepiej od nich - Roman Giertych, Andrzej Lepper i Włodzimierz Cimoszewicz.

W ciągu miesiąca poprawiły się średnie liderów Ligi Polskich Rodzin: Romana

Giertycha i Marka Kotlinowskiego, a w mniejszym stopniu - Lecha Kaczyńskiego i Janusza

Wojciechowskiego.

Najbardziej obniżyła się średnia zaufania do Andrzeja Leppera. Niższą średnią niż

w  listopadzie odnotowaliśmy też w stosunku do premiera Leszka Millera i niektórych jego

ministrów: Włodzimierza Cimoszewicza, Barbary Piwnik, Jerzego Szmajdzińskiego, Marka

Belki i  Krystyny Łybackiej.
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CBOS
RYS. 1. ŚREDNIE ZAUFANIA W GRUDNIU 2001
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Aleksander Kwaśniewski

Andrzej Zoll

Lech Kaczyński

Janusz Wojciechowski

Leszek Miller

Marek Borowski

Barbara Piwnik

Jarosław Kalinowski

Marek Pol

Krzysztof Janik

Andrzej Olechowski

Jan Olszewski

Longin Pastusiak

Maciej Płażyński

Krystyna Łybacka

Marek Kotlinowski

Wiesław Kaczmarek

Jerzy Szmajdziński

Donald Tusk

Marek Belka

Władysław Frasyniuk

Włodzimierz Cimoszewicz

Andrzej Lepper

Roman Giertych

Leszek Balcerowicz

Marian Krzaklewski
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Tabela 4.  Zmiany średnich zaufania

Politycy Średnie zaufania Różnica
(uszeregowanie według kierunku

i  wielkości zmiany) XI 2001 XII 2001

R. Giertych -1,64 -0,96 0,68

M. Kotlinowski -0,62 -0,03 0,59

L. Kaczyński 0,97 1,36 0,39

J. Wojciechowski 1,05 1,31 0,26

 L. Balcerowicz -2,17 -2,10 0,07

 J. Olszewski 0,14 0,18 0,04

 A. Kwaśniewski 2,80 2,80 0,00

 D. Tusk -0,28 -0,28 0

 M. Borowski 1,12 1,07 -0,05

 M. Płażyński 0,15 0,10 -0,05

 M. Krzaklewski -2,83 -2,89 -0,06

 J. Kalinowski 0,93 0,86 -0,07

W. Kaczmarek 0,12 -0,05 -0,17

 M. Pol 0,69 0,48 -0,21

 A. Olechowski 0,59 0,37 -0,22

W. Frasyniuk -0,21 -0,45 -0,24

L. Pastusiak 0,37 0,12 -0,25

 K. Janik 0,69 0,42 -0,27

 L. Miller 1,62 1,26 -0,36

K. Łybacka 0,47 0,08 -0,39

 M. Belka 0,29 -0,35 -0,64

 J. Szmajdziński 0,54 -0,10 -0,64

B. Piwnik 1,64 0,94 -0,7

 W. Cimoszewicz 0,59 -0,48 -1,07

 A. Lepper 0,67 -0,53 -1,2
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#

# #

Grudzień przyniósł wyraźne pogorszenie notowań Andrzeja Leppera - zarzuty wobec

polityków zawarte w jego sejmowym wystąpieniu zostały uznane przez znaczną część

społeczeństwa za mało wiarygodne, a uprawiany przez niego styl polityki - za niebezpieczny

dla państwa i społeczeństwa3.

Jednocześnie wzrosła nieufność do niektórych ministrów rządu Leszka Millera,

zwłaszcza odpowiedzialnego za niepopularne decyzje budżetowe Marka Belki, a także do

Włodzimierza Cimoszewicza, Jerzego Szmajdzińskiego i Barbary Piwnik.

Opracował

Michał WENZEL

                                                
3 W przygotowaniu komunikat CBOS „Opinie o odwołaniu Andrzeja Leppera ze stanowiska wicemarszałka
Sejmu”.



A N E K S

Tabela 1. Stosunek do Marka Belki

(%)

Nieufnos ´ć Oboje˛tnos ´ć Zaufanie Nieznajo- Trudno Liczba
mość powiedziec ´ osób

Ogółem 32 16 33 10 9 955

Płeć
Mężczyz´ni 31 17 39 6 7 458
Kobiety 33 15 27 14 10 497

Wiek
18-24 lat 33 15 24 21 6 147
25-34 41 15 29 5 9 173
35-44 34 24 26 9 6 188
45-54 32 16 42 5 6 197
55-64 30 10 47 3 10 95
65 lat i wie ˛cej 21 14 34 16 15 155

Miejsce zamieszkania
Wieś 29 19 27 14 11 347
Miasto do 20 tys. 38 10 37 6 9 113
20-100 tys. 34 16 33 10 6 187
101-500 tys. 30 20 37 8 4 190
501 tys.i wie ˛cej mieszk. 39 9 39 2 11 118

Wykształcenie
Podstawowe 27 18 29 14 13 243
Zasadnicze zawodowe 37 16 25 12 10 262
Średnie 34 17 35 8 7 332
Wyższe 27 12 55 3 3 117

Grupa społ.-zaw. pracuja ˛cy
Kadra kier.,inteligencja 29 12 56 1 2 66
Prac.umysł.niz ˙.szczebla 46 13 33 3 4 72
Pracownicy fiz.- umysł. 30 23 14 21 12 93
Robotnicy wykwalifikowani 45 22 25 2 5 78
Robotnicy niewykwalifik. 36 16 27 16 5 38
Rolnicy 29 12 35 10 14 48
Pracuja ˛cy na własny rach. 36 10 45 3 6 54

Bierni zawodowo
Rencis´ci 25 22 30 13 11 110
Emeryci 27 11 39 10 12 182
Uczniowie i studenci 34 19 29 10 8 80
Bezrobotni 35 17 28 13 7 97
Gospodynie domowe i inni 20 14 46 16 5 32

Pracuje w:
inst. pan ´stw., publicznej 45 12 32 3 9 139
spółce włas ´cicieli

prywatnych i pan ´stwa 33 25 29 9 4 79
sekt. pryw. poza rolnict. 33 17 35 10 5 201
prywatnym gosp. rolnym 27 14 35 9 16 54

Dochody na jedna ˛ osobe˛
Do 275 zł 38 19 23 11 9 141
276-399 26 23 35 11 5 123
400-549 37 10 30 13 10 148
550-799 31 20 30 8 10 149
Powyżej 799 zł 27 13 49 5 6 202

Ocena własnych war. mater.
Złe 34 19 26 10 11 340
Średnie 32 16 31 13 9 390
Dobre 31 13 47 5 4 224

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 55 11 19 10 5 46
Raz w tygodniu 37 15 29 10 9 448
1-2 razy w miesia ˛cu 26 17 34 12 13 174
Kilka razy w roku 26 21 41 6 6 199
W ogóle nie uczestniczy 25 14 42 13 7 88

Poglą dy polityczne
Lewica 25 15 51 4 4 286
Centrum 32 25 32 8 3 270
Prawica 58 9 26 3 4 180
Trudno powiedziec ´ 22 13 16 24 25 216



- 11 -

Tabela 2. Stosunek do Włodzimierza Cimoszewicza

(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo- Trudno Liczba
mość powiedzieć osób

Ogół em 39 15 34 5 7 957

Pł eć
Mężczyźni 40 14 38 4 4 458
Kobiety 37 15 31 7 10 499

Wiek
18-24 lat 42 13 29 10 6 148
25-34 37 16 37 2 8 173
35-44 43 21 25 5 5 187
45-54 45 12 35 4 4 197
55-64 32 17 40 4 7 95
65 lat i więcej 29 7 41 8 15 157

Miejsce zamieszkania
Wieś 35 16 32 7 10 351
Miasto do 20 tys. 45 10 34 4 8 113
20-100 tys. 41 11 39 5 5 186
101-500 tys. 39 18 34 4 4 190
501 tys.i więcej mieszk. 39 14 34 4 9 118

Wykształ cenie
Podstawowe 38 12 32 9 10 245
Zasadnicze zawodowe 40 17 29 6 8 262
Średnie 41 13 36 4 7 332
Wyższe 30 21 47 1 1 117

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 33 17 49 0 1 66
Prac.umysł .niż.szczebla 38 14 36 2 11 71
Pracownicy fiz.- umysł . 42 11 30 7 10 95
Robotnicy wykwalifikowani 50 19 30 1 0 78
Robotnicy niewykwalifik. 39 23 23 11 3 38
Rolnicy 50 12 30 0 8 48
Pracujący na wł asny rach. 54 17 26 0 3 54

Bierni zawodowo
Renciści 31 18 33 9 9 110
Emeryci 33 8 41 6 11 185
Uczniowie i studenci 45 16 25 7 7 80
Bezrobotni 36 18 34 7 5 97
Gospodynie domowe i inni 20 5 48 14 14 32

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 36 17 36 1 10 138
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 35 20 37 5 2 80

sekt. pryw. poza rolnict. 49 15 30 4 2 201
prywatnym gosp. rolnym 43 11 29 8 9 54

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 43 19 25 8 6 142
276-399 25 20 43 7 5 123
400-549 44 9 34 6 7 148
550-799 36 16 36 3 9 151
Powyżej 799 zł 38 11 41 5 4 200

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 41 17 28 8 7 340
Średnie 40 12 34 4 9 392
Dobre 33 15 43 3 5 224

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 56 3 32 7 2 46
Raz w tygodniu 42 17 28 5 9 451
1-2 razy w miesiącu 34 10 38 7 11 174
Kilka razy w roku 32 19 43 2 4 199
W ogóle nie uczestniczy 38 8 41 10 3 88

Poglądy polityczne
Lewica 24 16 55 2 2 290
Centrum 41 23 30 1 4 269
Prawica 66 9 21 1 3 180
Trudno powiedzieć 32 6 22 17 22 216
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Tabela 3. Stosunek do Lecha Kaczyńskiego

(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo- Trudno Liczba
mość powiedzieć osób

Ogół em 19 13 60 2 6 958

Pł eć
Mężczyźni 17 11 68 0 4 458
Kobiety 20 15 53 4 8 500

Wiek
18-24 lat 20 16 61 0 3 148
25-34 22 13 56 0 9 173
35-44 15 13 65 3 5 188
45-54 16 12 66 3 4 197
55-64 20 16 58 2 4 95
65 lat i więcej 21 12 50 5 11 157

Miejsce zamieszkania
Wieś 16 15 57 3 9 350
Miasto do 20 tys. 21 15 54 2 8 113
20-100 tys. 18 11 67 3 1 187
101-500 tys. 15 14 64 2 4 190
501 tys.i więcej mieszk. 28 10 55 1 7 118

Wykształ cenie
Podstawowe 17 16 53 6 9 245
Zasadnicze zawodowe 22 10 59 2 7 262
Średnie 17 14 63 1 5 333
Wyższe 20 15 65 0 1 117

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 24 16 60 0 0 66
Prac.umysł .niż.szczebla 14 9 72 0 5 72
Pracownicy fiz.- umysł . 17 16 60 0 7 95
Robotnicy wykwalifikowani 24 16 56 1 3 78
Robotnicy niewykwalifik. 16 12 53 12 7 38
Rolnicy 11 19 65 0 4 48
Pracujący na wł asny rach. 14 4 80 0 3 54

Bierni zawodowo
Renciści 14 13 61 4 8 110
Emeryci 22 14 51 3 10 184
Uczniowie i studenci 19 14 62 1 4 80
Bezrobotni 21 11 59 2 8 97
Gospodynie domowe i inni 18 11 50 17 5 32

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 15 16 63 1 5 139
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 21 3 72 0 4 80

sekt. pryw. poza rolnict. 19 15 61 2 3 201
prywatnym gosp. rolnym 10 19 62 4 5 54

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 15 12 63 4 6 142
276-399 13 17 59 4 7 123
400-549 17 9 67 3 3 148
550-799 25 15 53 2 4 151
Powyżej 799 zł 21 12 61 1 4 202

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 16 12 62 4 6 340
Średnie 19 16 56 2 7 394
Dobre 22 11 63 1 3 224

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 21 8 65 1 6 46
Raz w tygodniu 17 14 60 2 7 452
1-2 razy w miesiącu 18 11 61 2 8 174
Kilka razy w roku 19 16 58 3 4 199
W ogóle nie uczestniczy 23 12 57 4 3 88

Poglądy polityczne
Lewica 30 13 55 1 1 290
Centrum 14 15 65 1 4 270
Prawica 10 9 78 1 2 180
Trudno powiedzieć 15 14 45 7 19 215
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Tabela 4. Stosunek do Andrzeja Leppera

(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo- Trudno Liczba
mość powiedzieć osób

Ogół em 42 13 38 1 6 957

Pł eć
Mężczyźni 43 13 40 1 3 458
Kobiety 42 13 35 1 9 499

Wiek
18-24 lat 47 10 38 0 4 148
25-34 48 16 31 0 6 173
35-44 38 18 40 1 2 187
45-54 39 14 40 0 7 197
55-64 41 12 42 1 4 95
65 lat i więcej 41 7 35 3 13 157

Miejsce zamieszkania
Wieś 30 14 48 1 7 351
Miasto do 20 tys. 44 16 31 1 8 113
20-100 tys. 40 14 42 0 4 186
101-500 tys. 54 12 29 2 4 190
501 tys.i więcej mieszk. 62 7 21 1 9 118

Wykształ cenie
Podstawowe 30 13 48 1 9 245
Zasadnicze zawodowe 31 12 48 1 8 262
Średnie 49 15 30 1 5 332
Wyższe 74 11 14 0 1 117

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 76 13 11 0 0 66
Prac.umysł .niż.szczebla 51 17 29 0 3 71
Pracownicy fiz.- umysł . 39 15 41 0 5 95
Robotnicy wykwalifikowani 34 21 39 0 5 78
Robotnicy niewykwalifik. 39 12 42 0 7 38
Rolnicy 11 24 61 0 3 48
Pracujący na wł asny rach. 52 9 34 0 4 54

Bierni zawodowo
Renciści 32 15 47 2 5 110
Emeryci 45 10 31 2 13 185
Uczniowie i studenci 52 10 32 0 6 80
Bezrobotni 37 7 49 0 7 97
Gospodynie domowe i inni 36 11 44 7 2 32

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 45 15 34 0 6 138
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 54 15 29 0 2 80

sekt. pryw. poza rolnict. 48 16 34 0 2 201
prywatnym gosp. rolnym 11 18 63 0 8 54

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 22 18 56 1 3 142
276-399 34 12 47 0 6 123
400-549 39 17 37 1 6 148
550-799 47 14 31 1 7 151
Powyżej 799 zł 63 10 21 1 5 200

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 29 12 50 1 7 340
Średnie 42 14 36 0 7 392
Dobre 62 13 22 0 3 224

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 57 9 28 1 5 46
Raz w tygodniu 37 14 40 1 7 451
1-2 razy w miesiącu 46 10 38 0 5 174
Kilka razy w roku 44 15 37 0 3 199
W ogóle nie uczestniczy 50 10 30 2 7 88

Poglądy polityczne
Lewica 50 11 36 0 2 290
Centrum 41 15 40 0 4 269
Prawica 53 13 30 0 3 180
Trudno powiedzieć 25 13 43 3 16 216
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Tabela 5. Stosunek do Leszka Millera

(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo- Trudno Liczba
mość powiedzieć osób

Ogół em 22 11 61 1 5 958

Pł eć
Mężczyźni 23 9 66 0 3 458
Kobiety 22 13 57 1 7 500

Wiek
18-24 lat 24 13 59 0 4 148
25-34 30 8 57 0 5 173
35-44 21 15 57 1 6 188
45-54 21 9 67 0 3 197
55-64 20 11 66 0 4 95
65 lat i więcej 17 12 61 2 8 157

Miejsce zamieszkania
Wieś 19 13 61 1 6 350
Miasto do 20 tys. 21 15 59 1 5 113
20-100 tys. 23 9 64 0 4 187
101-500 tys. 21 12 64 0 2 190
501 tys.i więcej mieszk. 35 5 54 0 7 118

Wykształ cenie
Podstawowe 15 12 65 2 7 245
Zasadnicze zawodowe 18 11 65 0 7 262
Średnie 32 9 55 0 4 333
Wyższe 21 15 63 0 1 117

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 19 20 61 0 0 66
Prac.umysł .niż.szczebla 27 7 61 0 5 72
Pracownicy fiz.- umysł . 22 12 59 0 6 95
Robotnicy wykwalifikowani 29 7 61 0 3 78
Robotnicy niewykwalifik. 16 11 64 0 10 38
Rolnicy 26 2 69 0 4 48
Pracujący na wł asny rach. 40 11 46 0 2 54

Bierni zawodowo
Renciści 18 15 61 1 6 110
Emeryci 19 12 60 1 8 184
Uczniowie i studenci 26 12 59 0 2 80
Bezrobotni 16 9 69 0 6 97
Gospodynie domowe i inni 21 12 58 7 2 32

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 24 15 57 0 4 139
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 23 6 67 0 5 80

sekt. pryw. poza rolnict. 28 10 59 0 3 201
prywatnym gosp. rolnym 19 11 63 4 3 54

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 18 17 61 1 4 142
276-399 16 14 64 0 5 123
400-549 31 9 55 1 4 148
550-799 19 7 70 1 4 151
Powyżej 799 zł 22 9 64 0 5 202

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 21 14 60 1 4 340
Średnie 21 11 61 1 7 394
Dobre 26 7 63 0 3 224

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 37 10 47 2 4 46
Raz w tygodniu 26 12 57 0 5 452
1-2 razy w miesiącu 16 11 64 1 8 174
Kilka razy w roku 19 8 69 1 3 199
W ogóle nie uczestniczy 17 13 64 2 4 88

Poglądy polityczne
Lewica 8 5 86 0 1 290
Centrum 23 14 61 0 2 270
Prawica 53 9 37 0 1 180
Trudno powiedzieć 16 16 48 2 18 215
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Tabela 6. Stosunek do Macieja Pł ażyńskiego

(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo- Trudno Liczba
mość powiedzieć osób

Ogół em 23 18 33 18 8 956

Pł eć
Mężczyźni 24 19 39 11 6 458
Kobiety 21 17 27 25 10 498

Wiek
18-24 lat 16 26 24 28 6 148
25-34 18 21 35 16 9 173
35-44 23 13 36 20 8 188
45-54 26 20 39 10 5 197
55-64 34 12 35 10 10 93
65 lat i więcej 22 15 25 24 13 157

Miejsce zamieszkania
Wieś 20 18 29 25 8 350
Miasto do 20 tys. 28 12 34 17 9 113
20-100 tys. 27 18 31 17 7 187
101-500 tys. 22 19 38 13 8 190
501 tys.i więcej mieszk. 19 21 37 10 12 117

Wykształ cenie
Podstawowe 24 14 26 28 7 245
Zasadnicze zawodowe 23 16 28 21 12 262
Średnie 21 20 36 15 9 331
Wyższe 21 26 50 3 1 117

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 23 23 52 2 0 66
Prac.umysł .niż.szczebla 27 23 35 7 8 72
Pracownicy fiz.- umysł . 15 19 24 28 14 95
Robotnicy wykwalifikowani 34 6 36 12 12 78
Robotnicy niewykwalifik. 20 7 39 25 9 38
Rolnicy 20 15 42 15 8 48
Pracujący na wł asny rach. 17 24 45 9 5 52

Bierni zawodowo
Renciści 22 25 26 16 12 110
Emeryci 29 12 29 19 11 184
Uczniowie i studenci 18 32 29 18 2 79
Bezrobotni 18 18 30 29 5 97
Gospodynie domowe i inni 17 11 23 47 2 32

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 28 19 34 11 7 139
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 14 13 49 14 11 80

sekt. pryw. poza rolnict. 22 19 36 15 8 199
prywatnym gosp. rolnym 22 15 35 21 8 54

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 29 15 25 24 7 142
276-399 20 28 22 23 7 123
400-549 21 15 36 20 8 148
550-799 26 15 35 12 12 151
Powyżej 799 zł 24 16 42 12 6 200

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 23 19 28 22 8 340
Średnie 22 17 30 22 9 393
Dobre 23 19 44 8 7 223

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 29 11 33 17 10 46
Raz w tygodniu 21 16 33 20 10 452
1-2 razy w miesiącu 22 22 27 20 9 172
Kilka razy w roku 23 22 37 14 5 199
W ogóle nie uczestniczy 27 17 35 18 3 87

Poglądy polityczne
Lewica 35 20 31 11 4 289
Centrum 18 21 40 15 6 270
Prawica 19 16 51 9 4 178
Trudno powiedzieć 15 13 11 40 20 215


